

优化听证员队伍 完善听证前程序 强化听证意见跟踪

保定市莲池区检察院多举措提升听证质效

□ 李洁冰

近日,保定市莲池区人民检察院对2024年以来的民事、行政、公益诉讼案件听证情况进行了汇总,对听证工作开展中的难点和疑点进行了梳理,总结了去年以来开展好听证工作的系列举措,确保“听证偏科”问题得到彻底解决。

去年以来,莲池区检察院不断优化听证员库人员管理,综合业务部开展调整听证员库人员类别相关工作,吸纳市县人大代表、政协委员等具有广泛代表性人员,扩充民事、行政、环境、食品药品等领域专家学者的占比,邀请人民调解员、村委会委员、公益诉讼志愿者等作为听证员参加听证活动,为各业务类

型听证案件的有效开展打好基础;对听证员实行规范化管理,对听证员建立“一人一档”,每年进行履职评价,一年内未提出过具体意见建议、两年内未参加过本院听证会的听证员,取消听证资格;对积极参加听证活动、多次提出纠正意见或改进建议,评价为“优秀听证员”的,视情况给予证书或奖金表彰。

该院不断完善听证前程序,做到听证案件提前三日移送相关材料,包括但是不限于案件基本情况、争议焦点、相关法律规定,另外需要提供承办检察官或办案组成员联系方式,便于听证员随时沟通案情;争议较大的案件,或者需要调和解,或者当事人要求参加的案件,邀请当事人参会;对公益诉讼

类或社会影响较大案件,通过张贴公告、微信公众号发布等方式邀请社会人员旁听。

莲池区检察院加大非刑事案件听证力度,增加听证数量,实现民事、行政、公益诉讼条线上的全覆盖,并邀请听证员一同走访,向周边群众了解相关情况。听证中,检察官做好释法说理工作,对适用法律条文解释细致全面,同时,综合考虑各种因素,如果现场听证效果更好,会在案发地组织开展听证。听证后,检察官会跟进执行,与当事人保持紧密联系,保障听证方案及时落地;对可能存在类案问题的,则充分发挥检察建议的作用,形成典型材料逐级上报,推动现象问题整体治理。

持续关注新型、特殊的案件,组织召开听证研究讨论,细化办案过程,为培树典型精品案例、典型案例做好保障。

为确保听证会取得实效,莲池区检察院在听证前会围绕争议事实,积极能动履职,开展调查核实工作,并邀请听证员一同走访,向周边群众了解相关情况。听证中,检察官做好释法说理工作,对适用法律条文解释细致全面,同时,综合考虑各种因素,如果现场听证效果更好,会在案发地组织开展听证。听证后,检察官会跟进执行,与当事人保持紧密联系,保障听证方案及时落地;对可能存在类案问题的,则充分发挥检察建议的作用,形成典型材料逐级上报,推动现象问题整体治理。

客车抛锚高速公路 交警紧急救援除险

□ 李冉

车辆变道,有效避免次生事故。

民警将大客车上23名乘客引导至护栏外安全区域,提醒乘客“切勿跨越护栏返回车内取物”。

民警经询问司机得知,该车从长治出发前往青岛,出发前误判剩余油量可支撑至下一个服务区,结果车辆缺油停在了高速公路上。民警立即联系救援单位,协调紧急送油。12时15分,救援人员携带20升柴油抵达现场,民警协助完成加油并确认车辆可正常启动。

车辆重新启程前,民警再次与司机检查轮胎、刹车等关键部位,确保行车安全。



近日,晋州市人民检察院党总支组织“明镜”青年先锋队的干警们开展了“青春心向党·骑行新征程”主题党日活动,推进素质强检,展现检察干警良好精神风貌。活动中,干警就群众关心的“如何依法追讨工资报酬”“务工过程中受伤如何维权”等热点问题,现场向群众普及相关法律知识,强化劳动者依法维权意识,进一步营造和谐社会氛围。

王硕鸿 高欢 摄

临西县:“法育雏鹰” 照亮孩子们成长路

本报讯 (张亚郭志鹏)日前,临西县司法局联合临西县教育局、临西县法学会走进临西县第八小学,开展了一场别开生面的“法育雏鹰”青少年法治教育活动,进一步增强青少年法治观念,培养其学法、知法、守法、用法意识。

活动现场,河北冀南律师事务所受邀请律师作为主讲人,围绕与青少年日常生活息息相关的学生伤害事故、防校园欺凌、防未成年

人犯罪等方面内容,结合实际案例深入剖析,详细讲解了相关法律法规知识,引导学生们树立正确的法律意识,明白在面对危险和不良行为时,如何运用法律武器维护自身合法权益。在互动环节,学生们积极参与提问,授课律师耐心解答他们心中的疑惑,现场气氛活跃。孩子们在轻松的氛围中学习了法律知识,进一步加深了对法律的理解和认识。

石家庄市第二强制隔离戒毒所 赴西柏坡开展警示教育

本报讯 (李国东苏印钊)5月16日,石家庄市第二强制隔离戒毒所组织副科级以上干部、青年民警代表、新提拔和关键岗位民警,赴西柏坡开展“廉洁自律守底线履责尽责践初心”警示教育活动,用红色精神滋养初心使命。

活动伊始,全体人员在五大书记铜像前整齐列队,面向党旗,重温入党誓词。随后,大家依次参观了西柏坡纪念馆、西柏坡廉政教育馆。通过珍贵的历史图片、翔实的文字资料和生动的多媒体展示,全面回望中国共产党自成立以来在廉政建设方面做出的艰辛探索与卓越成就。老一辈革命家艰苦朴素、克己奉公的感人事迹,直击在场人员

的心灵,不仅将参观者带回那段艰苦卓绝却永葆清正廉洁的革命岁月,更是激励党员民警职工以他们为榜样,坚守初心使命,不断砥砺前行。

展馆内一张张珍贵照片、一段段感人故事、一件件历史文物,真实还原了党中央在西柏坡时期密切联系群众、厉行节约、廉洁自律的光辉历程,让全体人员深受教育、备受触动。大家深刻认识到腐败行为对个人、家庭和社会造成巨大的危害。参观结束后,大家展开了热烈讨论,表示要继承和弘扬西柏坡精神,坚定理想信念,强化党性观念,时刻保持政治清醒,严守纪律规矩,坚决做到知敬畏、存戒惧、守底线。

公告